



За советскую ПРАВДУ

Орган партийного бюро, ректората, комитета ВЛКСМ и профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

№ 16 (253)

Пятница, 3 апреля 1953 года

Цена 20 коп.

ПЕРВООЧЕРЕДНАЯ ЗАДАЧА ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Решения XIX съезда партии и гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» имеют огромное значение для развития науки, для практической деятельности коммунистической партии и для идейно-теоретического роста всего советского народа. Миллионы советских людей преисполнены желанием как можно лучше и глубже изучить эти исторические документы.

Коллектив университета с большим интересом взялся за изучение этих документов сразу же после их опубликования. Материалы съезда изучались всеми студентами, и в декабре 1952 года были проведены теоретические собеседования во всех академических группах. Во втором семестре на всех курсах введены тридцатичасовые занятия по материалам съезда и работе товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». Студенты с большим интересом и желанием изучают эти исторические документы.

Все самостоятельно изучающие марксистско-ленинскую теорию работают в этом году над изучением материалов съезда (до февраля) и работы И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» (с февраля и до конца учебного года). В помощь им силами заведующих и членов кафедр общественных наук университета прочитано шестнадцать лекций. Во втором семестре лекции читаются по тематике ЦК КПСС.

Во всех политических кружках университета и слушателями лектория при Доме ученых также изучаются материалы съезда и работа И. В. Сталина.

Для общеуниверситетских кафедр, исторического и юридического факультетов у нас создан и работает методологический семинар, который уже обсудил четыре темы: «Гениальное произведение И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР»; «Товарищ Сталин об условиях и путях перехода от социализма к коммунизму»; «Задача коммунистического воспитания трудящихся и борьба с пережитками капитализма в сознании людей» и «XIX съезд партии и задачи строительства коммунизма в СССР».

В мае текущего года будет проведена общеуниверситетская теоретическая конференция, которая подведет итоги проведенной работы по изучению материалов съезда и гениального труда товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

Большую работу по пропаганде материалов XIX съезда партии среди населения города проводят наши лекторы, докладчики и агитаторы.

Однако в изучении материалов съезда у нас есть и серьезные недостатки. Многие из самостоятельно изучающих мало работают над дополнительной литературой, не конспектируют ее, ограничиваются только посещением лекций. У некоторых самостоятельно изучающих имеет место недооценка конспектирования (физический факультет), на просьбы консультанта т. Иванова дать конспекты на просмотр они заявляют, что «это школярство». Некоторые конспекты

(т. Макаров, Разгон, Иванов и др.) очень редко проводят теоретические собеседования и консультации.

По вине партийного бюро университета и члена бюро тов. Добровольского, отвечающего за работу политсети, у нас имеются срывы занятий кружков по изучению материалов съезда.

Серьезные недостатки имеют место и в работе методологического семинара (руководитель доцент И. Г. Коломиец). Тезисы докладов и указатели литературы к теме, как правило, заранее участникам семинара не сообщаются. Отсюда и активность на семинарах недостаточна. К семинару готовятся только докладчики и те, кому руководителем семинара предложено выступить, остальные же, т. е. большинство, ограничиваются только слушанием доклада и выступлений.

В университетской многотиражной газете и в факультетских стенных газетах совершенно недостаточно обобщается опыт пропагандистской работы, не показывается работа лучших пропагандистов, мало вскрываются недостатки в работе самостоятельно изучающих материалы съезда, школ и кружков.

Кафедра марксизма-ленинизма (заведующий — доцент В. В. Демидов) крайне слабо осуществляет контроль за качеством семинарских занятий студентов по материалам съезда. Товарищ Демидов безответственно отнесся к организации учебного процесса по столь важному разделу программы. По его вине 30 и 31 марта были сорваны семинарские занятия по материалам съезда в шести группах IV курса. Вместо того, чтобы прочитать по этому курсу лекцию по первому разделу доклада Г. М. Маленкова «Дальнейшее ослабление мировой капиталистической системы и экономическое положение в странах капитализма», он прочитал прежде лекцию по второму разделу «Внутреннее положение Советского Союза». Семинары же на этом курсе должны были проводиться по первому разделу. Естественно, студенты не были к ним готовы, и занятия сорвались. Однако эти срывы мало беспокоят тов. Демидова.

Есть также случаи, когда учебная часть и деканы не доводят своевременно расписание семинаров до студентов, вследствие чего они или совсем не приходят на занятия, или приходят неподготовленными. Так было, например, в 83-й группе III курса геолого-географического факультета 23 марта.

Совершенно нетерпимые факты имеются на юридическом факультете, где студенты систематически не посещали лекций по материалам XIX съезда партии.

Мы не можем, не имея права мириться с такого рода недостатками. Надо принять решительные меры к тому, чтобы изучение студентами материалов XIX съезда КПСС и гениального труда Великого Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» проходило организованно и на высоком идейном уровне.

Дело чести всего коллектива университета, его прямая обязанность глубоко и всесторонне изучить эти исторические документы.

Спасибо партии и правительству!

Будем учиться еще настойчивей

С огромным удовлетворением и благодарностью к нашей партии и нашему правительству я выслушал сообщение о Постановлении Совета Министров и Центрального Комитета Партии об очередном, шестом, снижении цен на продукты и товары широкого потребления. Отрадно сознавать, что живешь в такой стране, где государство делает все, чтобы повысить материальный уровень и удовлетворить постоянно растущие потребности всех трудящихся. Отрадно это чувствовать еще и потому, что сейчас каждый из нас является очевидцем того, как наш народ продолжает дело Ленина — Сталина и по путям, указанным ими, под водительством нашей славной партии победоносно идет к коммунизму. Будем же еще настойчивее учиться, овладевать знаниями, чтобы не остаться в долгу перед нашей партией и правительством.

В. РУМЯНЦЕВ,
студент IV курса.

В ответ на заботу партии и правительства

Радио принесло нам весть о новом снижении цен на товары массового потребления. Коммунистическая партия, Советское правительство повседневно заботятся о благосостоянии народа. И советский народ отвечает на эту заботу новыми успехами на всех участках хозяйственного и культурного строительства. Мы, студенты, обещаем нашей партии и правительству еще лучше учиться, не жалеть сил, чтобы стать достойными строителями коммунизма.

И. ИЛЬСОВА,
З. МОШКАНЦЕВА,
студентки IV курса
юридического факультета.

Законом для нашей партии и правительства является обязанность неослабно заботиться о благе народа, о максимальном удовлетворении его материальных и культурных потребностей.

Г. М. МАЛЕНКОВ.

Забота о простых советских людях

Мы слушали по радио Постановление Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского Правительства о новом снижении цен на продовольственные и промышленные товары. Это постановление было встречено нами с большой радостью. Мы благодарим Коммунистическую партию и правительство за большую заботу о нас, простых советских тружениках.

К. СВАРОВСКАЯ,
техничка общежития № 2.

С чувством гордости за нашу великую Родину

С гордостью за нашу социалистическую Родину слушали аспиранты механико-математического факультета Постановление ЦК Коммунистической партии и Советского Правительства о новом государственном снижении цен. С каждым днем крепнет могущество нашего государства, улучшается благосостояние советского народа.

В то время, когда радио каждый день передает о падении заработной платы, росте цен на предметы первой необходимости в странах капитализма, наше правительство неуклонно проводит политику снижения цен. Это постановление еще раз подчеркивает осуществление у нас основного закона социализма, открытого И. В. Сталиным.

Мы благодарим Коммунистическую партию и Советское правительство за заботу о советском народе. В ответ на Постановление ЦК КПСС и Советского Правительства о новом снижении цен аспиранты ММФ приложат все усилия, чтобы успешно сдать кандидатские экзамены и написать диссертации.

В. МОНАСТЫРНЫЙ,
Н. СЕМУХИНА,
аспиранты ММФ.

На факультетах, в научных учреждениях и отделах университета прошли митинги, посвященные Постановлению Совета Министров СССР и ЦК КПСС о новом снижении цен на продовольственные и промышленные товары. Коллектив университета вместе со всем советским народом горячо благодарит партию и правительство за новое проявление заботы о советских людях.

Цены снижены

С каждым днем все краше и богаче, все счастливей жизнь моей страны.

Цены снижены, а это значит — мы за мир и не хотим войны.

Цены снижены, а это значит — сделан семимильный шаг вперед, решены сложнейшие задачи на пути, что к счастью нас ведет.

Цены снижены, а это значит — стали мы и крепче и сильнее. Да и как же может быть иначе у советских трудовых людей!

Евгений АНТОНОВ.

На научной конференции



Продолжает свою работу IX научная студенческая конференция. На заседаниях секций студенты выступают с докладами, посвященными различным проблемам науки.

На снимке: студентка III курса геоло-

го-географического факультета Л. Бондель делает на заседании геологической секции доклад на тему: «Космогоническая гипотеза О. Ю. Шмидта и строение земли».

Фото А. Бурлакова.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Как мы строим работу в политкружке

Вопросы политического воспитания трудящихся всегда стояли в центре внимания нашей Коммунистической партии. Особое значение приобретают они сейчас — в период перехода от социализма к коммунизму.

Одной из важных форм политического воспитания являются политкружки системы партийного просвещения.

В политкружке, руководителем которого я являюсь, занимаются лаборанты факультета биолого-химических наук. С первого дня работы мы старались так организовать занятия, чтобы каждый слушатель кружки понял все значение политического образования, чтобы занятия проходили организованно, в точно назначенные дни и часы.

С начала учебного года мы изучили три темы по истории КПСС и материалы XIX съезда партии. Сейчас изучаем Обращение ЦК КПСС, Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета СССР к советскому народу и речи тт. Г. М. Маленкова, Л. П. Берия и В. М. Молотова на траурном митинге 9 марта 1953 г., а также материалы сессии Верховного Совета СССР.

Занятия было решено проводить в форме живой беседы. Для иллюстрации изучаемого материала привлекаем художественную литературу, иллюстрируем занятия примерами из жизни нашей области и университета. В ходе беседы стараемся связать изучаемый материал с конкретными задачами, стоящими перед университетом. Так, изучая раздел «Режим экономики — важнейший рычаг дальнейшего подъема народного хозяйства СССР», мы остановились в беседе на том, что соблюдать экономию в наших условиях — это значит бережно расходовать электроэнергию, ра-

ционально использовать реактивы и другие учебно-вспомогательные материалы.

Для иллюстрации к материалам беседы на занятиях часто используются географические карты, схемы, диаграммы.

Когда мы изучали директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—55 годы, то на каждом занятии использовали соответствующие разделы гениального труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». В кружке по просьбе слушателей была прочитана лекция об историческом значении этого произведения товарища Сталина.

Большинство слушателей кружка настойчиво овладевает марксистско-ленинской теорией. Хорошо готовятся к занятиям тт. Курьшева, Конотоп, Деева, Голобогина, Рычков. Их выступления всегда содержательны и конкретны.

Не в полную меру своих сил работают тт. Лутошкина, Кромина, Тимашева, Рыжкова. Они часто пропускают занятия, запускают материал, вследствие этого отстают. Мы еще не сумели покончить с пропусками занятий. Особенно плохо с посещением занятий обстоит дело у т. Залозного. Из двадцати трех занятий он посетил всего восемь, после чего прекратил учебу совсем.

Сейчас работа кружков вступает в ответственный период. До конца года необходимо закончить изучение четвертой темы по истории КПСС, в которую входит раздел о диалектическом и историческом материализме. От слушателей кружка требуется сейчас особенно напряженная и упорная работа. Поэтому наша задача сейчас — немедленно ликвидировать все недостатки, которые еще мешают нашей нормальной работе.

И. ШАПОРЕНКО,
руководитель кружка.

Почему не работают агитаторы комнат?

Ежегодно в сентябре партийные бюро факультетов утверждают агитаторов в комнатах студенческих общежитий и указывают, как на одну из основных обязанностей агитатора, на контроль за регулярным чтением газет. Но, к сожалению, в сентябре же об этом забывают и партийные бюро и агитаторы комнат. А у многих студентов, как показывают факты, не выработалась привычка ежедневно читать газеты. Еще хуже обстоит дело с чтением политических журналов.

Некоторые студенты совсем не читают газет. Чем, как не полной политической безграмотностью, можно объяснить тот факт, что агитаторы на усадьбах, студенты IV курса физического факультета Сизова и Иванова ничего не знали о проекте реакционного избирательного закона в Италии, об арестах прогрессивных деятелей во Франции, о том

кто такой Андрэ Стиль. Безобразно относятся к чтению газет агитаторы на усадьбах студентки геолого-географического факультета Антусова (I курс) и Попова (III курс), член редколлегия факультетской газеты Малинова (юридический факультет), член студсовета общежития по Никитина, 4, студентка IV курса ГГФ Комуликова. Плохо разбираются в вопросах международной обстановки возглавляющая политико-воспитательный сектор профбюро ИФФ И. Носова, агитаторы комнат Хлебникова (БХФ), Антонова (ИФФ), Шепеленко (ММФ).

Как смогут эти товарищи отвечать на вопросы избирателей, требовать регулярного чтения газет от студентов, если они не могут рассказать о сущности боннского и парижского сепаратных договоров, ниче-

го не слышали о правительственном кризисе в Японии.

Особенно нерегулярно читают газеты студенты первых, вторых и третьих курсов Кайшева, Жильцова, Саранцева, Быков, Казанцев (ИФФ), Корнунова, Изулова, (ГГФ), Овсянникова, Зеленцова, Лиханский (ММФ), Матвеев, Балагина (БХФ). Так, студентка Гончарова (I курс ИФФ) не знала, какие вопросы сейчас разрабатываются на заседаниях сессии Генеральной ассамблеи ООН, а студентка II курса БХФ Зуева считает, что вопрос о вмешательстве США во внутренние дела других государств подняли сами американцы.

Давно пора общественным организациям университета покончить с таким нетерпимым положением дел и обратить более серьезное внимание на работу агитаторов комнат.

Т. БОБРОВА.

Они забыли свой долг

Вопросы коммунистического воспитания молодежи всегда находились в центре внимания Коммунистической партии и правительства. Мы, будущие работники идеологического фронта, должны будем воспитывать людей нового типа, людей высоких моральных качеств. К этой благородной задаче должны мы себя готовить во время учебы в университете.

К сожалению, у нас, на историко-филологическом факультете есть еще такие студенты, которые совсем об этом не думают. На факультете много говорят о Л. Карелиной и В. Новиковой, студентках II курса. Эти девушки погрязли в своих мелочных межданных интересах, совершенно не считаются с требованиями коллектива.

Карелина, например, решила кончить университет любыми способами, кроме одного — упорной работы. Она не осо-

бенно разбирается в средствах. Если не удалось просто списать курсовую работу у товарищей, она эту работу украла из чемодана. Если не удастся просто не пойти на лекцию, Карелина ложится в постель и заявляет, что врач предписал ей постельный режим.

На занятиях в читальном зале Карелина и Новикова — редкие гости. Чем же они заняты? Чем живут эти студентки? Может быть, много времени занимает общественная работа? Нет. Общественная работа никогда не мешает основному делу — учебе. Мешают им многочисленные вечера, вечеринки, танцы, которыми увлеклись Карелина и Новикова еще с первого курса. На этой, собственно, почве и сложилась их «дружба».

Вопрос о Карелиной давно ставился в группе. Она целый год обманывала товарищей, давая обещания наладить уче-

бу, упорядочить свою жизнь, но обещания эти она и не думала выполнять.

Карелину исключили из комсомола и выселили из общежития вместе с ее подружкой Новиковой. Однако этот урок никому их не научил. Живя на квартире, они продолжают развлекаться в свое удовольствие (благо, никто не мешает!). За полтора месяца они пропустили по 50 часов занятий.

Карелина и Новикова замкнулись в так называемой «личной жизни», от которой за версту несет гнилью. Они потеряли перспективу своего роста, не интересуются жизнью своего коллектива, жизнью всей страны. Пора поставить вопрос: что думают делать деканат и общественные организации факультета с Новиковой и Карелиной?

Н. КИЛИНА,
студентка 126-й гр. ИФФ.

К ИТОГАМ IV НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ УНИВЕРСИТЕТА

Закончилась IV научная конференция университета. В работе конференции приняли участие 1330 человек, представлявших 107 учреждений, предприятий и организаций. Среди участников конференции было 15 специалистов из районов Томской области и 95 из разных городов страны.

Вся работа конференции прошла под направляющим влиянием гениального труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» и решений XIX съезда партии. Значение этого великого труда для дальнейшего развития социально-экономических, исторических, юридических наук и литературоведения было освещено в ряде докладов на гуманитарных секциях. Наибольший интерес и широкое обсуждение вызвали доклады доцентов кандидатов наук П. В. Копнина, П. И. Скороспеловой, А. И. Абрамовой, З. Я. Бояршиновой, А. П. Бородавкина, Н. А. Гуляева, А. И. Кима и других.

Естественно-научные секции уделили много внимания вопросам преобразования природы Сибири и освоения ее производительных сил на основе исторических решений XIX съезда партии. Выступивший на пленарном заседании председатель Томского облплана тов. Л. Е. Белоглазов в докладе «Развитие народного хозяйства Томской области в свете решений

XIX съезда КПСС» поставил перед учеными ряд конкретных задач. С ценными предложениями выступили на конференции профессор В. Т. Макаров, кандидат биологических наук Н. В. Прикладов, профессор М. М. Ожунцов, ассистент В. В. Болдырев и др. В ряде докладов геологов, географов, ботаников и зоологов были даны конкретные указания по развитию соответствующих отраслей народного хозяйства Сибири.

К положительным итогам прошедшей конференции следует отнести постановку ряда теоретических и дискуссионных докладов по вопросам философии, истории, биологии, химии, геологии и географии. В отличие от предыдущих годичных научных конференций университета заметно повысился уровень критики и самокритики при обсуждении научных докладов, а по отдельным докладом на конференции развернулись настоящие дискуссии, с острой борьбой мнений (доклад доц. Л. В. Шумиловой по вопросам видообразования и др.).

Подводя итоги IV научной конференции и отмечая ее существенное значение для улучшения научной деятельности кафедр университета и укрепления их творческих связей с другими научными учреждениями и производственными организациями, нельзя не обратить внимание на ряд существенных

недочетов, имевших место в организации и проведении конференции.

Не было должного контроля со стороны кафедр и оргбюро секций за качеством представленных на обсуждение конференции докладов. В результате этого доклад кандидата юридических наук М. Кисенинского на тему «В. И. Ленин и И. В. Сталин о советском государственном аппарате и значении борьбы с должностными преступлениями» был прочтен на низком идейно-теоретическом уровне. Докладчик допустил ряд политических ошибок и не показал место советского государственного аппарата в системе диктатуры пролетариата, его роли в период постепенного перехода от социализма к коммунизму и значения борьбы с должностными преступлениями.

Неудовлетворительно также был оценен доклад кандидата филологических наук В. А. Сенкевича. Доклад представлял собой материал, носил следы спешки и непродуманности отдельных частей. Без должной ответственности отнеслись к подготовке представленных на конференцию докладов доцент В. В. Демидов и доцент Р. М. Куликова.

В работе естественно-научных секций конференции не было уделено должного внимания постановке и обсуждению методологических вопросов. Опыт работы секции ботаники, где был заслушан доклад доцента Л. В. Шумиловой на тему: «Дискуссионные вопросы учения о виде у растений», показал большой интерес и высо-

кую активность участников при обсуждении методологических докладов.

Существенным недостатком в работе конференции в целом следует считать слабое привлечение к работе некоторых секций работников производства. Так, например, химико-технологическая и ботаническая секция не сумели привлечь к своей работе производственников. В работе всех других секций выступили с докладами только двое передовиков сельского хозяйства.

Такое положение говорит об отсутствии творческих связей у ряда кафедр университета с работниками производства. Об этом свидетельствует и то обстоятельство, что по некоторым секциям принятые решения не содержат существенных рекомендаций по внедрению законченных и доложенных на конференции работ. Особенно показательно в этом отношении секция ботаники, подсекция физиологии человека и животных, секция математики, механики и астрономии.

В работе прошедшей IV научной конференции был также ряд организационных недостатков. В погоне за количеством докладов, выносимых на конференцию, никакого отбора и попыток ограничения их числа как со стороны бюро секций, так и оргкомитета, не проводилось. В результате этого ряд секций (секция агробиологии, зоологии, и гидробиологии, социально-экономических и исторических наук и др.) пришлось разукрупнить на подсекции, но, несмотря на это, повестка дня заседаний отдельных

секций и подсекций была чрезмерно перегружена докладами (подсекция агрономии, гидробиологии и ихтиологии, секция химико-технологической и др.). Не случайно, что некоторые доклады, прослушанные на конференции, вовсе не подверглись обсуждению или это обсуждение ограничилось одним кратким выступлением. Из сказанного следует, что погоня за количеством докладов приводит к ненужному распылению научных сил, измельчению секций и подсекций, перегрузке участников докладами и заседаниями и неизбежно — к снижению уровня деловой, научной критики.

Указанные выше и другие недостатки в организации и проведении IV научной конференции университета несомненно должны быть учтены при проведении V научной конференции, созыв которой совпадает с 350-летием города Томска. Перед учеными университета стоит большая задача по реализации принятых конференцией решений, по изданию трудов конференции.

Повседневное, настойчивое овладение марксистско-ленинской теорией, всесторонне и глубоко изучая неопценное историческое наследие И. В. Сталина и неустанно работая над повышением теоретического уровня своих исследований, ученые университета отдадут все свои силы на выполнение указания И. В. Сталина о том, что советская наука должна занять первое место в мировой науке.

Доцент К. САВИЦКИЙ.

Редактор А. И. ДАНИЛОВ.